

В этом юбилейном для него году городскому спортивно-техническому клубу аквалангистов "Капер" исполнилось 30 лет. Назван он так был не в честь старинного пиратского корабля. Не морские разбойники-финбустыры, corsары, каперы создали его, а энтузиасты подводного плавания во главе с рабочим цеха № 14 НТЗ Владимиром Костицыным или просто Аркадычем, как его уважительно называют ученики.

К сожалению, сегодня их немного в "Капере" - в клубе аквалангистов Первоуральска, который ютится в подвальном помещении по адресу: ул. Ватутина, 30. Денис Котиков, Павел Рязумкин, Антон Незголовор, Василий Чусов, Алексей Ягоитин. Некоторых из ребят уже призывают в армию.

- Очень хочу в морфлот. У меня дед семь лет на море служил, папа три года. А пришел в военкомат, мне пишут: МВД... - с досадой говорят серыйзный молодой парень Вася Чусов.

А вот и сам хозяин клуба, под опекой которого многие мальчишки совершили первое волнующее погружение под воду. Владимиру Костицыну 51 год. По специальности - спасатель. В душе - романтик и искатель подводных приключений, вдохновлен моделист-конструктор настольных образцов военной техники.

Дочерний клуб военной миниатюры и моделизма "Тренадер" - с него начался наш разговор - недавно представил свои работы в магазине "Оргтехники". Выставка далеко не первая. Танки, пушки, самолеты. Автор живописных батальных сцен-дiorам - тоже нововведения, волочившие цеха № 8 Сергей Чистяков. Для создания картин он даже дорожную пыль в пакетики собирает, мох, сучки.

- А у вас, Владимир Аркадьевич, с чего началось это редкое занятие - модели собирать?

- Был в Чехословакии. Давненько. По подводным драмам. У меня там друзья, переписывались. И они мне подарили несколько моделей. Первый МИГ-17 собрали, покрасили, ссыновьям подарил. Понравилось.

Работа эта кропотливая - самолет или танк на столе. Нужно доставать чертежи для создания рукояткой армии, рыскать по библиотекам, узнавать тонкости сборки и оформления моделей от таких же модельщиков и знатоков военной истории и техники. Раньше вообще невозможно было представить, что в отечественных магазинах появятся яркие коробочки с секретными МИГами, гитлеровскими "Тиграми" или "Пан-

терами", американскими "Дугласами" и другими иноземными мильтаристскими игрушками, склонять которые под силу только терпеливым.

В прошедшее выходные первоуральцы часть своих работ отвезли на выставку в ДК областного управления внутренних дел, где второй год подряд занимают призовые места за представленные оригинальные модели.

Условия для любимого увлечения, не говоря уж об обучении детей и подростков, проведения выставок, почти спартанские. Сам Костицын собирает и хранит модели в знаменитом своей длительной тяжкой с аластами попрузывавшимся доме № 15 на Медике - там его квартира. Такого адреса даже нет на карте города! А вы посмотрите на ЦГУ. С лицом за Первоуральск, вид у детского учреждения - как после бомбежки. Вот и "Пограничники", "Каперу" - лучшим подростковым клубам власти предержащие дали помещение по принципу "воздыши, боже, что нам ногоже!" Позорище!

- Вы видите только часть нашего некогда богатейшего музея, - не скрывая обиды, в подвальной темноте (вымылся свет) рассказывает патриарх городских аквалангистов. - Что-то скапло, исчезло при переездах. Нас же по всему городу моят - то в одном подвале, то в другом. Это последнее пристанище. Может, через полгода нас и отсюда вымоят. Сейчас же все продается, все покупается.

- Вы сказали, что лучшее время для "Капера" было при Ф.Данилово - прославленном директоре Новотрубного. То есть сегодня в городе практически никто вашему стареющему и уникальному для сухопутного Первоуральска клубу не оказывает финансовой поддержки, внимание? Ни комитет по делам подводки, ни отдел культуры...

- Мы и не обращаемся туда. Бесполезно.

- И вообще вас не замечают?

- Почему? Они отчитываются. Мы не успели выставку развернуть, а уже сообщение: якобы молодежный комитет ее организовал. А он никакого отношения к ней не имел. Вообще. На деньги из бюджета, пусть кому-то стыдно станет, мы три маски купили. Все. Денег нет.

Как оказалось, Костицын служил в артиллерии в Забайкалье, а возв-



се не на море. Но именно он в 60-е годы получил звание инструктора-подводника. Обучался, кстати говоря, на городской спасательной станции, у самого В.Вольфовича. Путевка в Алушту сегодня не по карману, а в ту пору стонала она всего рублей двадцати-тридцати. Привезла же с удостоверением - вот тебе акваланг...

За тридцать лет "Каперу" несколько раз погружался в Белое, Баренцево, Японское моря. Не говоря уж про Каспийское, Черное или Азовское. И на Байкале был не один раз.

Эта древнереческая амфора - 4 век до нашей эры - из Камышинской бухты под Севастополем. Там, работали с Институтом биологии южных морей. У мысов Херсонеса Фоневент частенько погружались и доставали со дна сандвичество жестоких боев. Вот якорь с заточенным торпедным катером. Под Никонием Сергием, в пруду, два сезона искали кочаковский обоз. В Нейво-Руденке обнаружили стоянку неолита и достали с персидского грунта в ужасных условиях нулевой видимости (не вода, а каменный!) костяную иголку и другие предметы, принадлежавшие первобытному человеку. Не раз приходилось "Каперу" и людей на воде спасать, откачивать.

Вообще же личный рекорд погружения у самого Костицына - 78 метров. Можно было бы спускаться в бездну потонувшую, но тогда не хватит запасов воздуха для подъема. Он решился на быстрый спуск и взлет-таки эту байкальскую глубину.

Бахтияр ГРЯЧЕЧЕВ

На снимке Филипп КАЦЫЛОВА: основатель и руководитель "Капера" Владимир Костицын рядом с экспонатами музея своего клуба: это единомышленники, автор диорам Сергея Чистякова.

МИГ на столе и самфора из Камышовой бухты